

## 七、生活没有意义吗？

(传道书1-2章)

神喜悦谁，就给谁智慧、知识和喜乐，惟有罪人，  
神使他劳苦，叫他将所收聚的、所堆积的归给神所喜悦的人。

——经文摘录：《传道书》2章26节

《传道书》属于智慧文学一类。所罗门写了三本智慧之书：《雅歌》、《箴言》和《传道书》。《传道书》第1章第1节称所罗门为“大卫的儿子，耶路撒冷之王。”该书标题的英文意思是“传道者”。

谁比晚年的所罗门更有资格来回答人生有何意义这个问题呢？他曾被上帝赐予特别的智慧，并且一生拥有权力、名望和财富。他一生中有一段时间与上帝同行，另一段时间却远离了上帝。

因写作形式与现在的作品迥然不同，这本书常被人们忽视。它将一些看起来不连贯的思想随意凑在一起，很难看懂。但它其实是《圣经》中最合时势的书。《传道书》要回答的是有关人生意义的一个重大问题：“我到这世上究竟干什么来了？”

如果事先不知道结论，你也许会认为本书的开头很消极。他认为，生活是重担，工作没有价值，娱乐也没有意义。作者似乎对生活充满了沮丧和厌倦。书中讲述日复一日的普通生活。自然和历史不过是年复一年、一代又一代地重复转圈而已，没有什么明显的意义。

随着文章的进一步推展，我们会逐渐明白作者并非在泛泛地讨论生活的无聊，他是在讲没有了神生活就会空虚。离开了上帝，生活中的得失总和等于零。

《传道书》不愤世嫉俗，也不绝望沮丧。上帝决不会让人在生活中远离他。没有神，生活就虚空、充满沮丧、毫无目的。上帝创造了我们，只有和他在一起我们才有真正的幸福。是他赋予生活喜乐和意义。《传道书》引导我们得出如下结论：上帝不想让我们仅仅因活着感到满足，……而是靠心中有神感到满足。

### 问题：人生在世目的何在？

(1章3-11节)

一代过去，一代又来，地却永远长存(1章3-7节)。所罗门观察到自然界周而复始地运转。日头出来，日头落下。风往南刮，又向北转，随季节循环往复。江河溪水奔流到海，海却不满。以俗人的眼光来看，这一切都相当单调，没有意义。

人类竭尽全力工作，可从来也不满足(1章8-11节)。对于所罗门来说，人生再也没有什么新的挑战了。现在的事以前都发生过。他看到的是历史不断重演。在第9节中，他说：“已有的事，后必再有；已行的事，后必再行。日光之下，并无新事。”

所罗门似乎认为：“新、老成就最没有区别。”他写道：

已过的世代，无人记念；  
将来的世代，后来的人也不记念。

(1章11节)

他悲叹道：“我们死后，谁也不会记得我们在世上的作为。”

在这里，所罗门对生活的看法和心中无上帝的人一样。一些最直率的无神论者在临终前也承认他们持类似的观点。如果人只是一种高级动物——只是生态链中的一个环节，那么人的生命就和动物的生命无异，价值和尊严失去意义，劳动和侍奉也是虚空。这种哲学观使人产生这样的想法：“犯不着要求自己纯洁、神圣、无私和诚实。就像动物一样活着吧！”；“能捞就捞，只管自己就行了！”；“只管今生，哪管它什么来世。”

今天,多少人就是这样无望地活在世上!

## 探索:人生在世究竟有啥意义?

(1章12节-2章11节)

为何人类的生活中充满苦恼?不信上帝的人只看到辛苦和挫折(1章13-18节)。所罗门说:“我见日光之下所作的一切事,都是虚空,都是捕风”(1章14节)。不信上帝的人认为矫枉平反和伸张正义都是办不到的;他们不长承任上帝有力量可以改变他们的心灵;他们也不知道上帝的审判会清算所有的帐目。

所罗门用心反省却并没有发现尘世智慧的好处。他明白上帝使他成为世上最有智慧、最富有的人,可是这却让他沮丧。正因为智慧过人,他不得不肩负巨大的责任,终日忧虑。

所罗门为探索生活的意义,尝试了各种事情(2章1-11节)。他以为生活的意义也许在喜乐中,但事实证明并非如此。嬉笑毫无用处,解决不了问题。然后,他就去喝酒,并企望获得更多的智慧。接下来,他又想在娱乐中寻找快乐,以为这可以带来世人梦寐以求的幸福。

后来所罗门想通过扩张他的王国寻求满足。他修建各式的建筑。他栽种葡萄,修造园林,种植果树,并引水灌溉。他买奴婢,为他生更多的奴婢。他饲养牛羊家禽。他想通过赚钱和积聚财富来充实自己。他也曾涉猎文化艺术,组建合唱队和乐队。他拥有了世界上最强大的国家。他应有尽有,然而他还是不满足。

所罗门寻求今世的满足的经历是今天千百万人屡遭挫折的写照。而耶稣教义里的智慧则象黑暗中的灯塔一样闪耀着光芒:

不要为自己积攒财宝在地上,地上有虫子咬,能锈坏,也有贼挖窟窿来偷;只要积攒财宝在天上,天上没有虫子咬,不能锈坏,也没有贼挖窟窿来偷。因为你财宝在哪里,你的心也在那里(马太福音6章19-20节)。

## 分析:所罗门从他的人生经历中学到了什么?

(2章12-26节)

所罗门觉得智慧胜过愚昧如同光明胜过黑暗

(2章12-16节)。聪明人有远见,而愚昧人在黑暗中行,他们有一样是相同的——二者都会死。所罗门得出结论:智慧对人没有什么好处。他相信后代不会更记得聪明人的好处。两种人不久都会被遗忘。所罗门因生活虚空而深感苦恼。事实上,如果认为生命只是人在世上走了一遭,那么生活就不可能有意义。没有和上帝在一起的盼望,就不会有支持我们活下去的动力。追求永生一旦成了心中的目标,人世生活就成为了走向永生的实验地和准备场。打个比方,这就像一个业余运动员经过训练、竞赛、调整体能后才能进入大的职业联赛中。

所罗门反复思考后认为,拼命努力积聚财富,到头来都留给了别人,这毫无意义(2章17-23节)。谁知道他的后代是聪明还是愚昧?这些后代可能坐享其成,挥霍殆尽他的劳动成果,因此所罗门认为生活的目标不是为了积聚财富而拼命干活。人一辈子辛劳,而另一人在他死后享受他的劳动成果,这似乎不公平。

从某种程度上说,所罗门是对的。让子孙继承巨额物质财富是害了孩子。即使是很有阅历的人,可能也不知道如何正确处理世上的财富,尤其在财富不是自己挣来的时候。因所得太多被毁掉的孩子比所得太少被毁掉的孩子多得多。应当给予孩子知识和机会,使他们能在生活中自立,而最重要的是教他们认识上帝。

最初所罗门称,人在世上享受自己的劳动成果是最大的幸事(2章24-26节)。我们劳动所得,我们的收获,都出自上帝之手。上帝在他认为合适的时候赐予我们,也在一定时候让我们归还。上帝知道我们需要什么,又能做到什么。他会把责任从一个人收回交给另一个人,因为前者缺乏承担该责任的才干而后者却具备。当然,他这样做也可能是某人滥用了自己的才干,而另一个人却用得非常聪明。耶稣在《马太福音》第25章第14至第30节中以才干做比喻对我们进行了以上教导。

上帝希望我们使用他的恩赐来荣耀他。如果我们对他有所隐瞒,他对我们也会有所保留。如果不学会用得体的赐福来荣耀他,他也许不会给我们太多的恩赐。

## 结论

所罗门对生活意义的分析可以帮助我们正确看

待生活。生活的意义不在于拥有什么,而在于如何利用我们所拥有的。生活的成功不取决于我们所处的环境,而是取决于我们如何对待环境。生活的方向决定了生活的意义。所罗门的话有助于我们选择上帝为生活的方向。

我们继续《传道书》的学习时,会看到本书怎样努力使我们摆正生活的主次。我们往往会看重不该看重的事。我们该哭时却在笑,该笑时却在哭,不当怕时却怕,应当敬畏的却不敬畏。我们生活的世界好坏颠倒。我们已经习惯了谬误,正确的事物反倒看不惯了。倒的事物常常被看成正的。我们因道德和精神的迷失遭受苦难。相信所罗门吧!他向我们讲述的是上帝的心意。



## 人的局限

所罗门的智慧在于他看到了人的局限性。人无论再有能力,能成就的事情总是有限的;不管多有智慧,都不可完全避免祸患。

快跑的未必能赢,  
力战的未必能胜;  
智慧的未必的粮食,  
明哲的未必得资材,  
灵巧的未必得喜悦;

《传道书》9章11-12节

——城溪随笔

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.